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- Съществува подписано спора-
зумение между министерствата на
образованието на Китай и Бълга-
рия. Как се осъществяват залег-
налите в него решения?

- Според подписаното споразу-
мение между българското Минис-
терство на образованието, мла-
дежта и науката и Министерство-
то на образованието на КНР две-
те страни разменят всяка година
повече от 35 студенти, докторанти
и магистри, насърчавайки изуча-
ването и изследванията в областта
на езика и културата на другата
страна, и подпомагат сътрудни-
чеството между научните институ-
ти, които имат общи интереси.
Изпращането на 35 души се оси-
гурява от държавните институции,
докато сътрудничеството между на-
учните институти създава акаде-
мични връзки между тях.

- Колко са българските студен-
ти в Китай и колко са китайските
студенти у нас по обмен? Има ли
интерес и възможност за увели-
чаване на тези бройки?

- В момента има 150 български
студенти в Китай и около 70 ки-
тайски в България. Бройката им
расте от година на година. Извън
тази бройка по държавна поръчка
има и други възможности, които
учащите могат да използват в раз-
лични университети.

- Разкажете накратко за ре-
формите в образованието в Ки-
тай през последните години, кои-
то отговарят на ръста на иконо-
миката на вашата държава?

- Преди 30 години Китай за-
почна серия от последователни
образователни реформи и пос-
тигна забележителни успехи в по-
вишаване на квалификацията на
гражданите и откриването на го-
леми таланти. Продължението на
плановете за развитие на образо-
ванието в новата ера е стратеги-
ята на Националния план за сред-
ни и дългосрочни реформи и
развитие в образователната сис-
тема (2010-2020), който беше при-
ет през 2010 г. Според този план
Китай ще стане страна с богати
човешки ресурси през 2020 г.
Планът предвижда серия от конк-
ретни стъпки, които трябва да
бъдат изпълнени до 2020 г., включ-
вайки уеднаквяване на предучи-
лищното образование, осъщест-
вявайки 9-годишно задължително
образование, обхващане в задъл-
жителното средно образование 90
на сто от подрастващите и обхва-
щане на 40 на сто във висшето
образование.
Планът не само предлага конк-

ретни мерки за образователни ре-
форми на различни нива, но също
поставя въпросите на вниманието
на обществеността. Например в
отговор съществуващия проблем -
„стремежът на родителите да изп-
ратят децата си в най-добрите
училища“ по време на задължи-
телното обучение, Планът пред-
вижда балансирано развитие на
образованието в отделните регио-
ни. За да улесни домашните за-
дължения в началното и средното
училище, Планът предлага усло-
вия, при които оценките от канди-
датстването да не се приемат като
критерий при влизането в систе-

Юан Дзиганг от отдела
по въпроси на образо-
ванието при Посолството
на Китай в София

РЕФОРМАТА ПРЕВРЪЩА ОБРАЗОВАНИЕТО
В ДВИЖЕЩА СИЛА НА НАЦИЯТА

В Китай от 6-годишна възраст децата тръгват на
училище. Съгласно Закона за задължителното образо-
вание началното обучение продължава шест години.
Главните учебни предмети са: китайски език, математи-
ка, наука, чужд език, нравственост, музика, спорт и
други. Съгласно най-новите статистически данни по-
настоящем в Китай има повече от 400 000 начални
училища, в които учат 120 000 000 деца.

Образованието в средното училище в Китай про-
дължава 3 години. Главните учебни предмети са: китай-
ски език, математика, чужд език, физика, химия, биоло-
гия, информатика и други. По-голяма част от средните
училища в Китай са държавни, но има и частни.

Висшето образование в Китай, което има 100-

годишна история, се разделя на следните степени:
базова степен, бакалавър, магистър, доктор. Има раз-
лични видове университети и вузове: полувисши инс-
титути, профилирани, с дистанционно обучение, както
и вузове за възрастни хора и други. За постъпване във
вузовете се полага кандидатстудентски изпит. Влиза се
според класирането по успеха. Министерството на об-
разованието на Китай или образователни ведомства в
различните провинции определят темата за изпита и
минимум за приемането на студентите.
Днес в Китай има 3000 висши учебни заведения,

2/3 от тях са държавни, а 1/3 - са частни. В различни-
те вузове учат повече от 20 000 000 души. Над 17% от
населението получават висше образование.

мата на задължителното обуче-
ние. За да разреши проблема с
влизането в колежите, се приема
изпитните резултати да бъдат един-
ствен критерий. Планът предвиж-
да „многостепенни изпити всяка
година за всички“ или „постепен-
но въвеждане на класирането при
постъпване в колежите“.
Според общественото мнение,

много идеи, залегнали в Плана,
засягат „главните въпроси“ на ре-
формите. Например по въпроса
за неадекватното финансиране на
образованието Планът предвижда

„увеличаване на средствата до 4
% от БВП през 2012 г.". За да даде
тласък на проблема „най-високи-
те образователни институции да
станат административни институ-
ции“, Планът предлага „да настъ-
пи разделяне на административ-
ните от образователните функции“
и „де факто да бъде елиминиран
административно-мениджмънтския
модел“.
В кратък срок образователната

реформа ще увеличи потреблени-
ето, поглъщайки инвестиции и дър-
жавни средства, и това ще се
осигури от БВП. В дългосрочен
план талантите енергично ще на-
раснат и икономиката на страната
ще върви нагоре.
Според Световната банка стра-

тегическият китайски Национален
план за реформи в образованието
2010-2020 г. предлага много ино-
вативни идеи и ще го превърне в
движеща сила в развитието на
китайската нация.

- Има ли според вас съществе-
на разлика в обучението в уни-
верситетите у нас и в Китай?

- Двете държави полагат голе-
ми усилия за висшето образова-

ние. Те повече си приличат, от-
колкото да се различават. Мисля
си, че има една малка разлика. В
България има повече училища с
12-годишно обучение. В Китай
началните училища и средните
обикновено са разделени.

- Какви въпроси предстои да
бъдат решавани през тази година
в сферата на двустранното сътруд-
ничество в образованието?

- През изминалите четири годи-
ни ние много добре изпълнявахме
споразумението за сътрудничест-
во в областта на образованието
между нашите министерства за
периода 2008-2011 г. През тази
година споразумението ще бъде
прегледано и обновено.

 - Ще бъдат ли организирани
нови конкурси заедно с Минис-
терството на образованието, мла-
дежта и науката като този „Бъл-
гария и Китай - древни държави“
или други подобни мероприятия?

- Да. Ние ще продължим наши-
те двустранни връзки, културното
сътрудничество, както и полити-
ческите и икономическите обме-
ни, ще служим на трите основни
стълба на китайско-българските от-
ношения. На 1 февруари  Китай и
Европейският съюз обявиха 2012-
а г. за година на културния диалог.
В отговор на това забележително
събитие много културни меропри-
ятия ще се проведат в различни
градове в България, като София,
Пловдив, Перник, Русе и т.н. Тази
активност ще позволи на хората
да открият най-доброто от китайс-
ката и българската култура и из-
куство и те ще могат по-дълбоко
да надникнат едни в други, ще
помогне за по-доброто разбиране
между двата народа. Много съв-
местни мероприятия са планира-
ни за тази година.

- Очаквате ли размяна на деле-
гации на високо ниво от минис-
терствата на образованието на
двете държави?

- Да, двете страни се надяват да
бъдат разменени делегации на ви-
соко ниво, за да се даде тласък на
сътрудничеството в областта на
образованието.
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